

Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

Știință și umanism

O incursiune în istoria științelor ne înfățișează fără dificultate demersul atitor minți geniale, presărat de-a lungul veacurilor, pentru a smulge naturii, încetul cu încetul, o parte din marile sale taine. Când începe istoria științelor și care a fost prima descoperire, este greu de stabilit până astăzi. Poate focul dăruit oamenilor de Prometeu, așa cum ni-l înfățișează legenda, să fi constituit începutul unei ere noi în istoria de permanente căutări a omeniilor. Cert rămâne până la urmă un lucru, și anume că drumul parcurs a fost extrem de anevoios, uneori extrem de întotchișat și de multe ori s-a încheiat cu eșecuri. Dar mîntea iscoditoare a omeniilor nu s-a lăsat învinșată: adevărul pe care îl caută știința într-un domeniu sau altul este rodul unor inimaginabile eforturi. Savantul francez Paul Langevin aprecia că „în cercetarea științifică legea efortului este mai neînduplecată decît în oricare alt domeniu”. O privire mai atentă asupra duratei unor ipoteze ne reliefează că puține lucruri au rezistat secolelor. Geometria lui Euclid, care dominase matematicile zece de secole, devine caz particular al geometriei lui Lobacevski, principiul inerteiei, enunțat de Aristotel, care a dominat timp de aproape două milenii mecanica, este infirmat de Galilei. Nici mecanica rațională a lui Newton n-a rezistat prea mult timpului, deși contemporanii acesteia apreciau că, prin mîntea sa, el depășise sfera umană. A fost nevoie de o altă descoperire teoretică, de data aceasta a lui Einstein, care să constate limita mecanicii newtoniene. Mecanica relativistă care deschidea un nou capitol în fizica modernă completa mecanica rațională, fără s-o anuleze, legile ei generale devenind cazuri particulare ale mecanicii lui Einstein.

Mersul înainte al științelor se desfășoară ca un proces în flux continuu, capabil nu numai de înnoire, ci și de permanente rectificări, care merg uneori pînă la anularea unor ipoteze și principii ce păreau sortite veșniciei. Azi, pentru nimeni nu mai constituie un secret că în arhiva științei au fost depuse atît sistemele lui Ptolemeu, teoria elastică a luminii, vîrtejului lui Descartes, cit și vechea teorie a atomului a lui N. Bohr. „Știința — aprecia Frederic Joliot-Curie — este o scară, poezia este un filitit de arțipi, o capodoperă artistică există odată pentru totdeauna”. Dante nu-l anulează pe Homer, nici Goethe pe Shakespeare. Deși între creația artistică și cea științifică apar deosebiri evidente, mobilurile care îl animă pe artist și pe savant sînt aceleași. Artistul și savantul se întîlesc astfel pentru a crea sub toate formele ei frumusețea și fericirea fără de care viața n-ar fi decît o sursă elementară de mișcări posomorite.

Dar creatorul, indiferent de domeniu, ca și savantul, nu poate trăi în afara epocii și a colectivității din care face parte. El nu poate fi rupt de realitate, indiferent la ceea ce se petrece în jurul său, oricît ar fi de mari dimensiunile pasiunii ce-l animă și valoarea rezultatelor spre care tinde să ajungă. În ultimă instanță, opera sa este subordonată unui scop, chiar dacă punea în practică a unor rezultate se dovedeau a fi un proces de durată. Să ne imaginăm care ar fi înfățișarea planetei noastre fără aplicarea în practică a electricității. Creație a unor savanți de geniu — Culomb, Volta, Faraday, Ampère, Franklin, electricitatea se transformă dintr-un fel de curiozitate în știință, reușind astfel să schimbe fața globului terestru. Descoperirea și aplicarea la scară mondială a acestui fenomen, de care nu erau străini nici cei din antichitate (Thales cunoștea unele fenomene electrice în urmă cu peste 2.000 de ani) a desființat, practic, distanțele dintre națiuni. Comunicarea de informații, transmiterea de imagini se face azi aproape instantaneu, la depărtări inimaginabile. Azi, electricitatea este la îndemîna fiecăruia, reușind să schimbe într-un timp record viața cotidiană a omeniilor. Fără aplicarea în practică a descoperirilor științifice, fără mașinile perfecționate de azi, omul ar fi rămas într-un stadiu de permanentă inapoiere. La efortul

Marin Rădoi

Continuare în pag. a 7-a

SINCRONISM ȘI PROTOCROMISM

Cultura Renașterii în Țările Române

așa s-ar fi putut intitula culegerea de eseuri a lui Al. Alexianu aparută la Editura „Meridiane” acum cîțiva ani cu titlul Acest ev mediu românesc — semnificativ totuși dacă ținem seama de modul în care se imbină în civilizația românească a veacurilor XVI—XVII (prima jumătate) fenomenele tipic medievale cu cele renașteniste umaniste. S-ar fi putut intitula astfel și prin analogia cu celebra lucrare a lui L. Burckhardt sub zodia căreia se află și cartea citată mai sus. Departe de mine gîndul de a-i contesta acesteia originalitatea ci de a-i găsi un termen de referință, de a enunța o judecată de analogie, există între cele două lucrări apropieri de viziune asupra faptelor cunoscute, o atmosferă spirituală comună de căutare a neditului și paradoxului, de preferință pentru anumite fenomene și destine omenești ieșite din comun din configurația unei epoci de cultură peste care plutește, în ciuda deosebirilor radicale de la o regiune la alta a Europei, un aer de epocă, un anume spirit al neostenitelor curiozități și tensiuni creatoare, al aventurii și somptuoșității, al prevalenței omeneșului și hedonismului, în raport cu divinul și sfînțenia ascetică.

Nu mi-am propus în cele ce urmează „recenzia” cărții lui Alexianu — care ar fi de altminteri tardivă — ci de a o lua ca temel pentru examenul unor fenomene renașteniste în spațiul cultural românesc. Unele aspecte de esență ale problemei au fost analizate și de semnatul acestor rânduri în altă parte. Iată însă că ni se oferă prilejul fericit de a zăbovi din nou asupra unor date de istorie culturală românească ce probează o dată în plus că civilizația românească nu este la periferia insignifiantă sau dincolo de marile curente de idei și valori care au brăzdat bîtrînul continent și i-au conferit o noblete spirituală aparte: sau că Renașterea — fenomen de excepție în istoria Europei — a avut desigur cele mai de seamă focare de irradiere spirituală în Europa occidentală — și

putem restringe cercul la Florența cum s-a și încercat de altfel — dar eaa cuprins și Europa centrală și sud-estică.

„S-a crezut că Renașterea apuseană, cu deosebire a ei eflorescență artistică din veacurile XV—XVI și, în genere, cu explozia ei culturală în toate direcțiile nu ar fi atins decît în treacăt civilizația de veche tradiție și moravurile omeniilor din Principate, depărtările geografice și pravoslavnică noastră credință religioasă fiind piedici de netrecut în calea pătrunderii acestei lumi în nordul Dunării, în noua Dacie...”

Și în altă parte: „Ori cetatea Florenței și, prin ea, Italia au fost numai epicentrua acelei splendide „aventuri spirituale” numită Renaștere, ce s-a revărsat cu o jerbă de artificii peste întreg continentul luminind mințile și sufletele omeniilor, spiritele ca și artele timpului”.

Dar în ce constă Renașterea din Principate? Circuit de oameni și valori a existat între Principate și lumea occidentală, îndeosebi Italia, țara clasică a Renașterii, încă din perioada de apogeu a Renașterii — în vremea lui Ștefan cel Mare — și chiar din Prerenaștere. Pictura de sorginte bizantină, cu scene hagiografice, n-a avut la noi pentru echilibrul și vivacitatea formelor, apetenței sale pentru valorile omeneșului. Găsim în cartea lui Al. Alexianu numeroase exemple care nu se mărginesc să ilustreze o idee, ci ne invită parcă să privim cu alți ochi asemenea opere de

Alexandru Tănase

Continuare în pag. a 6-a



Puterea luminii

Încă o sărbătoare a lumii și a fost înscrisă în cronică dinamică a anilor de avînt constructiv ai țării. Recent, la Turnu Măgurele, în România, și la Nicopole, în Bulgaria, în prezența tovarășilor Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov, a zece de mii de oameni, a avut loc inaugurarea lucrărilor unei noi hidrocentrale, care vine să întregască rețeaua de lumină a țării, să adune laolaltă inteligența și capacitatea creatoare a constructorilor români și bulgari, împodobind Dunărea cu o hestemată lîtă din mîna iscusită a omului. Constructorii români și bulgari au fost puși la lucru prin contribuția comună a constructorilor din România și Bulgaria, după ce, nu de mult, s-au înscris în cărțile de șantier hidrocentralele Porțile de Fier II, la care se pornește la finalizarea unei noi hidrocentrale. Bătăria Dunării întinereste. Entuziasmul popular manifestat cu prilejul acestei inaugurări aduce mărturie unui adevăr din care s-a născut și se vor naște toate marile impunitii socialiste: al lucrării populare în partid, în proiectele sale cutănătoare, al înaltei conștiințe ca care chemărilor vîrănte ale secretarului general al partidului sînt urmate de întreaga națiune.

În puterea omului constructor al României socialiste se adaugă, firesc, ca o componentă indispensabilă, puterea luminii care în scurt timp va spori prin minamata construcție de la Turnu Măgurele — Nicopole — prezentată decemdată la scară redusă, pe schița minunată a proiectanților, înfățișîndu-se mince ca o izbîndă a omului, ca un argument al certitudinilor acestor zile.

- ÎN ACEST NUMĂR: ● Cronică literară de M. Ungheanu ● Cartea de debut de Al. Piru ● Viața cărților ● Proză de Ioan Dan Nicolescu și ● Ion Lotreanu ● Fragmente critice de Eugen Simion ● Proză: Alexandru Deal ● Dialog cu cititorul ● Aleile literare de Geo Dumitrescu ● Festivalul Național „Cîntarea Românelor” ● „Ogiu muncii” ● „Memorialul unui critic” de Mircea Iorgulescu ● Cultura românească în lume ● Revista străină ● Mondorama

RESPIRĂRI

Lauda abecedarului și detestarea aritmeticii

I Laud abecedarul pentru că este cea mai cutremurătoare de conștiință carte.

Idea că orice cuvînt e compus din litere mi se pare de natură sublimă.

Litera, calitate absolută, alăturată literii, niciodată nu naște cantitate ci numai vis, ci numai sens. Unicitatea alăturată unicității naște unicitate.

Laud abecedarul pentru că, tîindu-ți geamătul primordial și smulgîndu-ți limba nedegustătoare, nu te lasă, ah, slăt de ele.

Semnul nu distruge obiectul semnificativ.

Memoria nu repetă, ci adaugă.

Memoria e o înflorire a ramurii.

Memoria poartă și numele de timp.

Taurii înțeleșului sînt singurii care împung.

Nu mai calitatea poate fi distrusă pentru că numai ea poate fi trăită.

Nu mai cuvîntul are litere fără să aibă posesiune.

Partea e o posesiune a întregului.

Literă de literă nu creează un întreg ci un cuvînt, adică un sens.

II

Detest aritmetica învățată de mine pentru că ea își propune un adevăr, adevărul adevărat, imi pare că de natură calitativă, adică, unic, adică pasionant.

1 + 1 = 2 nu este un adevăr ci este o posesiune, o gelozie. Lestul cantitativ al lui 3 și al lui 4 reprezintă în mîntea mea ideea încă și mai sălbatică, mai barbară, a competiției.

1 + 1 = 1 + 1 e onestitatea calității. Un steag + un vîntur = un vîntur.

1 nu are fericirea tristă a literii. Are calitatea dublată de posesiunea calității, adică de cantitate.

Tabla înmulțirii mai bine s-ar numi tabla barbarizării. Eroarea de început a postulatului duce la amoralitatea finală a teoremelor.

Adunare și scădere, înmulțire și împărțire, lată erorile cardinale, proliferate de cantitate, aflătoare numai în cantitate, acte ale geloziei abisale față de unicul neposedabil.

A-1 avea pe A fi cu neputință este.

Intrebați-l pe morți!

Nichita Stănescu

Metrou

Celui ce se deplasează pe cheiul Dimboviței, cu mijloacele de transport în comun sau pe jos, i se impun imaginile unui teren răsădit de excavatoare, bulcătoare sau lăpșii și, mai ales, ocele țevi (care ies din pămîntul proaspăt ridicat la suprafață) prin care pompele trimit în sudurile canal apă ce incomodează cel mai mult lucrările din tuelul metroului. Panourile cu litera M ce maschează lucrarea, la care se adaugă imaginile prea puțin atrăgătoare de la suprafață, sînt de natură să dea bucurăsteanului o idee foarte neclară despre ceea ce se face în realitate.

Mă grăbesc să spun că, vizitînd cîteva locuri de muncă, am dat de o lucrare monumentală.

Directorul general al Metroului, G. It. Constantinescu Petre, și directorul general adjunct, inginerul Nicolae Popa, au prezentat — colecțiunii de scriitori care i-au vizitat, ansamblul lucrărilor, debutul, realizările și dificultățile extraordinare ale acestora, într-o manieră deosebit de realistă și tocmai de aceea cuceritoare.

Apa freatică de sub pămîntul Bucureștilor, salba de locuri ce comunică între ele, nisipul — salina de la boabe de nisip care nu aderă una la alta deși par a forma o masă compactă — sînt elementele care nu dau și dau în conturarea cel mai mult de furcă unor din, fără exagerații, cei doi inventivi constructori din vastul șantier al muncii. Fiecare metru de tunel a pus constructorilor probleme deosebite, tocmai datorită subsolului degradat de factorii naturali amintiți. Cei mai importanți fapt de omîntit este capacitatea indiscutabilă a tehnicii românești de a fi rezolvat probleme care păreau de domeniul imposibilului. Tunelul circular se execută cu ajutorul unor agregate românești numite scuturi, cărora muncitorii mîneri le spun cițite. Necesitatea acestor tuneluri circulare a fost impusă de prezența apei freatice în foarte multe puncte ale Metroului. Geniul tehnic al constructorilor noștri a rezolvat și problema etanșării betonelor.

Acolo unde tunelul trebuie să înainteze pur și simplu într-o maciță, terenul a fost înghețat și lucrarea continuă cu într-o carieră de piatră. Nu pot rămîne însă neconsemnate performanțele materialelor române, anume ale trenului Metroului: vagonul sportos, elegant, silențios, a cărui performanță deosebită constă în faptul că amplitudinea vibrațiilor transmise mediului înconjurător nu depășește 0,5 microni. Am semnalat cu entuziasm câteva elemente grătore în privința geniului tehnic al constructorilor noștri, tocmai pentru a contribui, fie și astfel, la cîștigarea cu posibilitățile industriei românești sînt comparabile în multe domenii cu ale altor țări cu experiență.

Dar cum spunea inginerul Popa — cititorilor, marelui public, pentru care se construiește această monumentală și ingenioasă lucrare, ar trebui să li se comunice, înțîși și înțîși, măcar ceva din și despre efortul urias al creierilor și brațelor care vor duce cu siguranță lucrările Metroului la bun sfîrșit. Rîndurile acestea n-au reușit desigur s-o facă, dar cei alți peste trei-cinci de colegi care vor scrie mai tîrziu, vor reuși. Eu am dorit să mă arăt doar primul entuziast dintre vizitatori.

Gheorghe Pituț

În pagina a 3-a: ● Interviuile „Luceafărului”. ADRIAN PAUNESCU: „AM TRAIT ÎN ANII ACESTIA UNA DIN CELE MAI CURATE ȘI MAI ÎNDRĂZNATE PAGINI DIN ISTORIA NOASTRĂ” ● Caricatură: Matei Gavril.

INSTANTANEE

Îi iubesc fatal!

aștel și-a mărturisit Barbu Delavrancea, la Iași, în discursul său parlamentar Pentru pămînt și drepturi, dragostea pentru țărîni:

„Eu nu pot să uit că sînt copilul țărînului călăș, improprietății la 84! Nu pot să uit ceea ce am învățat de la cei mai mari dascăli ai mei, de la părinți: basmele, cîntecele, obiceiurile, limba, această comoară de limbă unde se găsește bogățiile cu duimul. În care mi-am spus durerea și dîrul și-am încercat să mă așoptii de un ideal ce s-a depărtat treptat cu pașii făcuți înspre dîsul. Străbunii mei se pierd în haosul iobagilor, suferind cu ceilalți țărîni deopotrivă, și lipsa, și foamea și năvălirile. Eu sînt la țărîni din tot sufletul, mai ales cu partea sufletului inconștientă, subliminală (...) Și eu, orice să fac, orice să cred, simt că am izvorit din pătura adîncă, din multimea îndelung răbdătoare, din amarăciunea vremilor, din țărînimea umilă și tăcută. Așa mă știu, așa sînt, așa voi fi. Sînt din ei, sînt al lor, sînt al lor fără să vreau. Sînt al țărînilor! Îi iubesc fatal. De ei mă leagă suferințele moșilor și strămoșilor mei. În mine se adună suferințele veacurilor trecute și ies la iveală, și le dau în clipa aceasta graiul pe care li-l pot da!”

Aplauze prelungite și îndelung repetate ale deputatilor, chemați să voteze improprietății și votul universal, au acoperit la 9 iunie 1917 cuvintele inspirate al celui mai elocvent orator pe care l-a avut poporul nostru.

Cuvîntarea poate fi citită în extenso în volumul Discursuri de Barbu Delavrancea, antologie, postfață și bibliografie de Constantin Călin, în Editura „Minerva”, seria Arcade. Sînt douăspre-

Șerban Cioculescu

Continuare în pag. a 2-a

Visul eroilor

Trece Patria-n metafore blind, limba română mereu luminînd.

Dunărea este un suflet curgînd, Munții Carpați sînt focuri arzînd.

Nu mai Lumină e Patria, trecînd din poezie-n memorie și-n gînd.

Griul e visul eroilor stînd în rădăcina de veghe, pe rînd.

Patria e ființa comună urcînd în trupul nostru, în suflet, în gînd...

Dan Rotaru

ȘCOALA ARDELEANĂ (II)

Întoarcerea spre origini

fiecare popor își cercetează în mod firesc trecutul. Așa cum un copil ajuns la o anumită vîrstă dorește cu ardore să-și cunoască părinții, la fel și națiunile în drumul lor istoric spre vîrsta adultă își caută strămoșii, își stabilesc antecendenții, își explorează, așadar, originile, spre a ști totul despre începutul lor și, poate, despre prezentul și viitorul lor.

Un act normal de curiozitate s-a înlînit astfel în istoriografia românească cu fericite moduri de coincidență, rezultate din frecvențele paralelismelor lingvistice sau informațiilor furnizate de cercetătorii sau croniclearii din alte țări. Și cînd acești croniciari moldoveani observă că foarte multe cuvinte românești sînt asemănătoare cu cele latinesci, învățatul instruit în bune școli umaniste, constată cu satisfacție că „de la Rim se tragem”. Nu ne găsim, în acest caz, în fața unei căutări anticipate, teiziste, nu este vorba de o restaurare a trecutului, de o reajustare a istoriei, rezultat dintr-un scop preconceput. Nu. Este vorba de alceva, de o fericită înlînire cu originile foarte îndepărtate de o descoperire a acestora, facilitată de cultură. Latinitatea limbii și romanitatea poporului încep să capete caracterul unui act de naștere, folosit mai tîrziu, așa cum era și firesc, ca un certificat de legitimitate asupra pămînturilor țării, ca un document de justificare a unor libertăți naționale și frontiere de existență ale unui popor, născut și format pe teritoriile vechii Dacii. Dimitrie Cantemir, prințul moldav, cu eruditia lui binecunoscută, știu foarte bine acest lucru, stîlcind lăcămînt la fel, și mulți alții.

Testamentul genezei pe vechiul pămînt dacic și al latinității dominante a limbii noastre, ca structură lexicală și gramaticală, trece din generație în generație și dintr-o provincie în alta. El străbate apele și pătrunde peste muntii încoace vreme cînd comunicarea era atît de grea și de tîrzie.

Școlii la Blaj, centru umanist de mare importanță în Transilvania, instruiți apoi la Roma și la Viena, cărturarii Școlii ardelene erau cei dintîi în istoria culturii românești care detineau cele mai multe documente și argumente privitoare la romanitatea poporului nostru și latinitatea limbii.

Ne găsim, de fapt, în fața unei ample campanii de apărare a drepturilor populației românești prin intermediul istoriei și al filologiei. De ce erau atîta înverșunare, de unde atîta revărsare de energie pentru a justifica ceea ce mărea să fie acceptat ca o realitate istorică binecunoscută. Ei bine, se pare că paradoxul istoriei se produce din momentul în care anumite lucruri acceptate, știute, încep să fie contestate. Așa se explică de ce manipularea faptelor istorice începe să fie o mare tragedie și rusine a științei.

Cărturarii Școlii ardelene au asistat cu stupefacție și cu jenă la declanșarea și răspîndirea acestui fenomen de manipulare a istoriei în scopuri străine de binele de obște al popoarelor, propagat cu atîta entuziasm de humaniștii europeni. El constată astfel, cu o imensă durere că niste erudiți istorici ai vremii (Sulzer, Engel ș.a.) calificați adeseori de ei ca prealuminați sau preînvățați, încep să falsifice cu bunăștiință istoria poporului român pentru a sluji cu totul alte interese decît ale istoriei, despre care se credea că trebuie să fie cea mai dreaptă dintre științe. De la afirmarea că poporul român a venit în nordul Dunării în secolul al XII-lea (Sulzer) reluată și de unii lingviști și istorici contemporani, pînă la aceea concesie mică din care rezultă că acest fenomen s-ar fi petrecut în secolul al IX-lea (Engel), deformarea istoriei pentru a lovi în desăvîrșitul unui popor de multă vreme asprut încene să capete proporții tot mai scandalose și tot mai jenante.

Asemenea elemente de șoc contribuie însă indirect la o mai bună înțelegere a sensurilor istoriei, a folosirii ei ca mijloc de apărare. Croniciarii își făceau însemnările pentru a celea trăite de ei sau rămîni nestiute, și depuneau mărturie spre a fi de învățătură celor care vor trăi mai tîrziu. Cărturarii Școlii ardelene concep istoria ca un act necesar de cunoaștere, de explcare și de apărare. De aceea, S. Micu în Scurtă cunoștință a istoriei românilor adăună că „urît lucru taste românului să nu știe istoria neamului său, că vedem cum toate neamurile au scris lucrurile mai marilor săi, și să cuvîne aceste omului carele are mînte, că istoria este dascălul tuturor lucrurilor, și bisericești și politicieni, că ea nu numai cu cuvînte, ci și cu pilde adevărate cele ce învîță”.

Tenta didactică a lecției de istorie propozată de S. Micu, defilarea marilor voievozi români ca Mihai Viteazul și Ștefan cel Mare pe amplele

Romul Munteanu

Continuare în pag. a 5-a

Un timp epic ciudat: viitorul trecutului



Faptul că Stefan Bănulescu trece de la năvăla la roman, urmând astfel drumul prozatorilor din generația sa, era oarecum previzibil: multe din naratiunile incluse în volumul **„Iarna bărbăților”** concentrează materia unor romane și printre ele sint chiar câteva (**Masa cu oțelul**) care lasă impresia unor fragmente dintr-o cronică roșie psihologică provincială care pare a fi un chip special de prozator, și romanul de acum (**Cartea milionarului**, Ed. „Eminescu”, 1977) face parte dintr-o serie de patru cărți care, dacă judecăm după prima, intenționează să fie cronica amplă a unui timp imaginar. Stefan Bănulescu ambiționează să fie după exemplul unui cunoscut scriitor american, unicul lui proprietar. Prima secvență, este cronică meticuloasă a unei lumi imaginare și indiferent de ceea ce va scrie mai departe autorul, cronică este de o franșantă originalitate. Ea compune o lume mitică, păstrând toate aparențele realității. **Metopolisul** este simbolul unei civilizații în asfinț (**Civilizația pietrelor**, în viziunea și concurența unui alt timp mai vital (**Dicomesia**) și al unei civilizații în expansiune (**Civilizația calilor**). În civilizația dintre ele, agonizează o țară miserabilă ce stă pe o comoră nestiută: mirmura roșie. Fiind vorba de un mare flux, de bălți și de insule populate de cai, de creșterea și concurența unui alt timp mai vital, de comercianți mărunți și de societăți mixte, de peștii fetelor prin răpirea din fuză calilor și de alte obiceiuri crude și colorate, zindul nu duce spre geografie reală a bălții dunărene. **Metopolisul** poate fi Călărași-ul sau oricare alt oraș din partea inferioară a râului. Faptul nu are, de altfel, nici o însemnătate. Însemnătate are doar forța epică a descrierii și, din acest punct de vedere, **Metopolisul** lui Bănulescu este un spațiu real (prin autenticitatea literară) și, în realitate, totodată, prin măsura în care a vieții. Stilul epic contribuie, neșugit, la crearea acestei atmosfere de înălțare în realitate. O poveste foarte întortocheată, zice **Milionarul** (naratorul) despre una din sule de întimplări străni care străbat acest spațiu crepuscular. Este, vizi, stilul romanului: stil înes, aluziv, ceremonios, într-o cronologie ruptă, stilul unei epoci (epoci zice) Știm de la marele Mateu că o poveste, ca să fie frumoasă, trebuie ocrotită, ocrotind-o, în primul rând, misterul. În **Cartea milionarului** această tehnică este generalizată. Adevărul despre personaje și întimplările din primele pagini îl aflăm abia (și atunci numai pe jumătate) la sfârșitul romanului.

Tehnică, încă o dată, complicată, cu efectul de a potoli ritmurile povestirii și de a estompa dramatismul faptelor. Cartea este scrisă, cu toate acestea, la persoana întâi, lucru rar într-un roman a cărui acțiune se petrece într-un timp indeterminat și într-un timp aproniat de mister. **Cartea începe** pătrunderea unui necunoscut (numit mai târziu Generalul Glad), însoțit de o roată de car, în mirandul **Metopolis**. Deschiderea neobisnuită pentru un roman ce se pregătește, în fapt, să facă nu istoria prooruz-zis a necunoscutului individ, ci istoria unui oraș mitic. Ascensiunea, socială a lui Glad reprezintă, ca și aceea a femeii cu care se însoțește, Iapa-Roșie, un fir secundar. Într-un fir simbolic, pentru că într-o localitate uitată de istorie și o lume ce se pregătește să moară, pătrund niște energii tineri, balzice. Nu este fără semnificație faptul că același individ cu înfășurare miserabilă la începutul cărții, Glad, acaparează **Metopolisul** și-i cercetează, cu înverșunare, măruntaiele pentru a da de firul comorii ascunse. O primă suferință a cărții lui Bănulescu: timpul acesta îmbătrânit este asaltat de peste tot de energii aparatoare. Glad, Iapa-Roșie, W. W. Bazacopol, Havavet reprezintă lumea nouă, lumea banului, care se pregătește să înghită și să distrugă o lume mitică. Într-un timp nou reușite (cazul lui Havavet) încearcă să i se substituie, repet, de lume veche, cu simțurile încetinate, lume de Bizanț, într-un asfințit fără glorie. Amănuntul că bozătia ei se află în subsolul orașului, poate să fie sugestiv. Forța și slăbiciunea acestei umanități peștrite, obosite stă în marea ei vechime, cu alte vorbe: în substratul ei mitic. Pe acesta vor să-l cumpere niște indivizi de extracție mai nouă ca Havavet sau Bazacopol, odată cu acaparea bozătii lor reale ale subsolului. Există în **Cartea de la Metopolis** o scenă de-a dreptul gogoliană: aceea în care niște neșugitori întreprinzători cumpără gospodăriile vechi de pe dealul lui Peștră, câmpărind totodată și suferințele ce le locuiesc. „Negotul de ani” este prosper, bătrânele mor repede și negustorii de lină ajung proprietari unor așezări ce ascund bogății fabuloase.

În această atmosferă de timp strivit asupra căruia se repede energiile tinere, lacome, se pregătează o tipologie de o remarcabilă originalitate. Legea ei este bizarizarea și misterul.

Eugen Simion

Viata curge dincolo de perdeaua groasă a tainei. Cronică faptelor trece todeauna prin povestire, iar povestirea modifică și îndepărtează. Romanul lui Bănulescu se petrece la un timp trecut neîncheiat sau la un viitor al trecutului. Personajul numit **Milionarul**, din pricina imaginației lui febrile, povesteste ce știe, și mai ales, ceea ce aude. Și nu atit fapte, cit legendele lor. Cind, în fine, în naratiune pătrunde un mare direct al evenimentelor („Generația Meozozic”) atunci un fir ale naratiunii se dezvolta, dar nu în totalitate, pentru că martzorul aparține și el acestei lumi curioase care se travestește mereu prin legendă. Legendă începe cu schimbarea numelor. Nici un individ din **Metopolis** nu-și poartă numele propriu. El primește o poreclă și porecla fizice **Milionarul**, nomicarul **Metopolisului** înobilizează un destin. Ca să se numească Generalul Glad, Glad, puscăriul din nordul țării, asteptă citeva luni și lucrează ca un disperat, noaptea, la iazurile generalului Marosin, până își cumpără un costum vechi de militar. Un copil zăstnic, Constantin, care trăiește pe Insula Calilor, se cheamă Constantin Pierdutul-I și se atribuie titlul de rege al nenorocitorilor. Iapa-Roșie este, în intenția prozatorului, un geniu al femeii analafete de tip bizantin, adică ascuns, subtil, înșelător. Oribila poreclă îi vine de la părul roșcat și de la izbucnirea nebulă a simțurilor ei, în tinerețe. Un bizantinolog reputat, Filip Lăscăreanu, devine în limbajul mitizat al metopolisienilor și al dicomesienilor, **Teologul**, **Umilitul**, **Banalul** **Emil** **Lăscăreanu**, cu isă adăgă singur numele de Havavet, apoi de Lăscăreanu și, cu intenții subversive, de Emil Umilitul, void, astfel, să-și asume un mare mit. Toate personajele lui Bănulescu dau impresia că trăiesc în alt timp (timp imaginar) trăind sub o onomastică de imprumut. Mitizarea începe prin o mare mârșă.

Indivizii au două vieți, între care cea profundă este mereu ascunsă. Ea este cunoscută doar printr-un fir de istorii fabuloase. Fibula Serafis este proprietara unui atelier de aurărie, după ce a încercat alte meserii, cit se poate de burghize. Penetia cară transformă moartea veche în banal obiect decorativ este însă o intelectuală subtilă, trecută prin marile universități ale Europei. Nepoata marelui bizantinolog Filip Lăscăreanu-Umilitul, ea exercită, la **Metopolis**, o profesiune de neînțeles pentru condiția ei spirituală: „distrugre inestimabilele monede semnale unei civilizații sălășuite”. Fibula vrea, altfel zis, să degradeze semnele istoriei, să îndepărteze din preajma ei miturile. Fibula are, ca femeie, o viață secretă teribilă. Ea a iubit pe generalul Marosin (martorul unei lumi ce se stinge), a conceput, apoi, cu un norvegian și fructul acestei aventuri se cheamă **Lăscăreanu**. Această Fibula a trăit la Viena în casa unchiului ei, Umilitul, și unchiul are pentru ea o pasiune constantă. Înă nepoata, prin meseria pe care o exercită, distruge, ridiculizează știința savantului. De unde vine linia inversurată la o femeie, totuși, cultivată? **Romanciarul** nu spune. Secretul prozei lui Bănulescu este să nu expliceze actele eroilor. „Aburul de poveste sacră” plutește nu numai deasupra acestor geografii imaginare, ascose doar pe jumătate dintr-o istorie pierdută, ci și peste faptele întortocheate ale indivizilor. **Metopolisienii**, oameni de adunătură, în majoritate străini, vor să-și însușească un mit local și să se substituie, astfel, unei civilizații mai vechi și mai viuroase. Formele și adimpreca aceste bălți le vom cunoaște, probabil, în cărțile ulterioare. Iză de pe acum putem însă observa că simpatia prozatorului merge spre oamenii și staturile cimpiei. Dicomesienii au un cod moral, și formează „oșul țării”. Cind Emil Havavet vrea să ia locul lui Filip-Umilitul, retrăgându-se din afaceri și trăind ca un înșelător în lumea carilor, apare un dicomesian, Stefan, nepotul adevărat al Teologului, și destramă legenda pe care să se formeze „Ce factă ai, nenorocitorilor”, strigă el, nemulțumit că oamenii unei istorii recente vor să pună mina pe o spiritualitate veche. **Cartea milionarului** se încheie în subiect, într-o parabolă a civilizațiilor confruntate în această zonă geografică. Faptele narate de ea se prelungește în mit, existenta trece în utopie (utopie livrescă), istoria își pierde determinările reale, dar nu trădează nici odată sensul lor. Unele aspecte (cum este acela despre viața calilor bălții în viziua și avazua lor asupra **Metopolisului**) sint pur fantastice și, povestite în chipul celui mai rizuros realism, tulbură și din această direcție atmosfera stilistică a cărții. Stil, încă o dată, înec, elaborat, stil stins, „artificial” (artistic), frumos, meștră și întrie, miscarea epică și să împingă faptele în acel inexistenț viitor al trecutului. Pentru cine acceptă acest limbaj epic, experiența lui Stefan Bănulescu îi pare esențială: el a scris un roman profund, un roman mitic, de o remarcabilă originalitate.

Semnele unei vârste

Prozator antiidilic, respingind, precum și Augustin Buzura, Romulus Guga, Horia Pătrașcu, imaginile unei tinereți de seară, Alexandru Deal (debutant în 1959 cu **Nisip**) promovează în romania, pe lângă imaginea unui tânăr ce ia cunoștință de o lume lipsită de nimbul sfînteniei, Desigur că „funiile” prozatorului nu aduc după sine o proză ireproșabilă, că o anume culoare „neagră” se cere a fi privită cu circumspecție. Febră vîrșilor, arderea juvenile se simt în cadrul lui Alexandru Deal: lingă pagini sculptoare ce surprind atmosfera unui oraș, clipirea unui timp, pagini improvizate despre cei înșcriși în bălțile esențiale ale timpului.

Nisip, Lăși, Anotimpul făgăduinței sint romane despre adolescență: cimpul înconjurător de investigație ar fi relațiile familiale, întimplările „școlare”, însoțite de toate relațiile ce le caracterizează. Mai înti să observăm o „demistificare” a imaginii idilice a copilăriei; copilăria și adolescența sint înfățișate de Al. Deal în culori destul de sumbre. În **Lăși** tătă și Goltm Ajutătorul, care îl vizitează din cind în cind pe erou; e bolnav sau nebul, în orice caz ciudat, fiindcă care interzice realizarea unei relații afective: ceea ce îl leagă pe erou de Goltm Ajutătorul (sugestiv nume) e mai cu seamă descooperirea legăturii biologice, de mare conștientă: „Plinsul meu are întodeuna plinsul lui. La cincizeci de ani știe să plîngă, nemșcat, ca un sfînx ury, eram singurul capabil să pricep că el nu gîndește, ci plînge — eroare plină de comoditate în care se încheadau ceilalți, lasitatea lor era evidentă și mă îngrozea”. Relațiile familiale exclud orice participare sensibilă, caracterizările, reacțiile adolescenților fiind nerutătoare, ca-n maniera lui Hervé Bazin: „Totuși era un nume (Goltm, n.n.) în spatele căruia se ascundea soția lui, mama mea”. Dezumărirea aceasta e aproape completă, Goltm devine, ca la Urmuz, un soi de obiect în cadrul unei literaturi realiste: „Goltm era ceva curat și bine întreținut, aproape estetic, el era bărbatul casei noastre”. Nici mama eroului, Octav, nu e scutită de aspre considerații, investigarea mediului mic-burghez fiind necrutătoare: „Nu mă lubea (mama, n.n.) pentru că eram cel mai nedorit lucru pe care-l făcuse chiar și împotriva voinței mele”. Mama își detestă fiul („prea urit”), tătă e prea slab pentru a-l iubi și adolescentul, lipsit de afecțiunea familiei, bate maldanele, trăiește (ori realizează) sentimentul de singurătate, de frică, de ură.

Singura legătură afectivă, plină în apele turburi ale adolescenței, este aceea cu Sonia, sora sa (fîntre cei doi are loc un foarte interesant schimb epistolar: într-una din scrisori, Sonia încheia cu: „Peste citeva zile implinesc 13 ani. Dar nu simt nimic deosebît (...). La noi în clasă băieții sînt niște creștinii, să-i vezi dintr-o dată, nici nu poți să stai, lingă ei”. Fină e aici intuiția vîrșii, candoarea ei).

În aceste împrejurări, evoluția adolescentului e sinuoasă, chinută de tentația de a-și depăși lasitatea. Primele experiențe și le face asupra sa „torturindu-se, mușcîndu-și umerii”. Psiholo-

gia, spuneam, e în general turbure, prozatorul urmînd reflexele înstrînării în viața interioară a eroului. Un disc „Lînda” e folosit spre a prăji o cîrțică care îl iscă furia și ura. Totul se electrizează de aceste două sentimente: ură, furia la întimplare, mai ales împotriva lasității, dar unde se ascunde lasitatea? Ca în literatura anilor '35, adolescenții meditează teribilist, se gîndește la moarte, vrea să fie invingător, vrea să fie puternic. După revelația trupului, urmează deci revelația puterii, a forței brutale. O fată simpatizează individul, care reacționează astfel: „Atunci am dorit să fiu crud. Crud sau invingător. Imi produceau repulsiu ochelarii ei, pielea prea albă, părul încrîntat care cădea în șuvoaie metalice peste umerii subțiri, împungînd în umerii.”

Din această revelație a forței (ori a fricii de slăbiciuni) se nasc gesturile ulterioare ale eroului, Octav-adolescenț devine un agresor permanent, intră mereu în conflict cu ceilalți, cu școala, cu profesorii. O vizită la unul dintre ei e o provocare, o invitație la luptă. Setea de viață e nelăcșul ei, pentru acest adolescent ieșit în viață prea devreme.

Anotimpul făgăduinței e un roman al despărțirii de adolescență; minunatele amintiri, sau miraculoasele amintiri joacă un rol important în acest roman esențial liric, bogat în exclamații mai mult sau mai puțin entuziaste. Clădit pe o propoziție memorabilă (generația noastră i se scrie), **Nisip**, romanul de debut, și intrarea sa în lume e un egiu adus eroului solidar: personajul trăiește adine prietenia pentru eroii săi.

Cartea nu e însă idilică, dimpotrivă, ea ar urma să contrazică acumularile de idilism notive, cultivate de o anumită mentalitate pseudo literară. Remarcă de critică pentru siguranța stilistică, **Nisip**, romanul de debut, era, în primul rînd, romanul unui tânăr furios, ca acela din literatura unor Horia Pătrașcu, Constantin Stoică și a. **Nisip** e o carte remarcabilă prin descrierea candorii adolescenței, și victoriile ei sint transferate în **Lăși**, roman mai amplu, dar mai nesigur ca arhitectură. Căci autorul nu e un tehnician al prozei, și cu atit mai puțin un spirit reflexiv, capabil de inovație și comentarii filosofice; paginile meditative din **Lăși** sau **Anotimpul făgăduinței** (în **Nisip**, prudent, scriitorul le ocotea) sint amatoricești (ca să folosim un eufemism).

În adine, Alexandru Deal este un poet, și cele mai bune pagini ale sale sint cele în care trufășii săi adolescenți se supun înaltei poezii a descoperirii maturității. Sau, în momentul în care, muzicala lor structură este contrariată de brutalitatea sunetelor din jur. Care nu sint altce decit ale pămîntului, umane maturizări.

Cornel Ungureanu

Cultura Renașterii

Urmare din pag. 1

artă sau faptele contradictorii ale unor domnitori și demnitari mai de seamă ai epocii: **picura murală** de la biserica din Lujeni cu tabloul votiv ce-l înfășurează pe ctitor — Pan Teodor Vitot, slăvea pe un erou — reprezentarea ecvazată similară cu aceea a unor condotieri ai Italiei; scenele religioase de mare expresivitate, mișcare și grație a personajelor, sculptate în lemn la biserica Mînaștrii Snagov, comparabile cu reliefulie sculptate de Donatello în basilica San Lorenzo (Compară-te pe care exagerată dar autorul o scoate ca „cea mai desăvîrșit renașcentistă piesă din tot trecutul nostru” prin perfecțiunea și eleganta delicate a liniei, prin felul în care sint redată în manieră realistă occidentală, într-o atitudine de mișcare, siluetele de sfinți cavaleri ori profeți. De aici comparația nu numai cu Donatello dar și cu alte celebre modele contemporane ca Jacopo della Quercia, Lorenzo Ghiberti, Filippo Brunelleschi. „Căci nu poate fi considerată doar o coincidență frapantă lor asemănare sau comunitatea de stil cu ușile sacralității și palatelor italiene ale mai sus numiților meșteri italieni... La noi, într-o țară ortodoxă, unde relieful sculptat, ca orice chip cioplit abia era tolerat, o țară unde nu se stiau încă legile perspectivei și racourcii și nici meșterul turnării în bronz nu era practicat, artizii lui și stăteau la dispoziție doar lemnul sau piatra. Doar în lemn și piatră se cioplea. Și lată că, în ciuda dimensiunilor reduse și cu toată modestia materialului, opera de artă destinată paraculusului voievodal avea să capete și grandoare și dramatism și chiar o anume teatralitate a mișcării și atitudinii personajelor...”); portretul veridic de

mare finețe și naturalitate, într-un frumos costum de curte occidental, al lui Ștefan cel Mare din miniatura de pe Tetraevangelul dăruit de marele voievod minăstrii Humor; numeroase fresce dispărute azi — între care cea de pe zidurile unei case domnești de pe ulița Bătrăscă din Suceava, celebrînd în manieră tipic renașcentistă, victoria lui Iacob Heraclid Despotul împotriva lui Alexandru Lăpusnean în bătălia de la Verbia, sau cea înfășurîndu-l pe Radu de la Afumați pe zidurile de la Arges, lingă Doamna sa Ruxandra; sau portretul în relief al lui Mihnea cel Rău ce fusese fixat în zidul unei foste uși, pe treptele catedralei din Sibiu, de Dumitru Iacșic. De fapt, înfășurările românești ale fenomenului renașcentist, chiar dacă ne-am limita la cele ce au răzbit pînă la noi înfruntînd urgia vremurilor, sint numeroase și semnificative. Marea lor majoritate aparține artiștilor anonimi. Străni adaptări (mai mult sau mai puțin climatului cultural românesc sau pămîntului care au făcut călătorii în țările apusene, adesea în misiuni diplomatice ca ambasadori ai domnului după moda timpului; aceasta nu are o însemnătate decisivă pentru judecările noastre. Important este în ce măsură operele respective s-au integrat orizontului cultural românesc și au contribuit la dezvoltarea artei noastre în consens cu determinanțele stilistice ale etnosului spiritual românesc.

P.S. — Evident, citatele și considerațiile din articolul meu din „Lucașărul” nr. 12, 1976, — apărut la un mare interval de prima sa parte, „Lucașărul” nr. 4, 1977) — se referă, în continuare, la lucrările Bizanț — Balcani — Occident și Un milion de artă la Dunărea de Jos ale lui Răzvan Theodorescu.

Promoția fără critici?

Stimată redacție,

Cind am citit primul articol al criticului **Laurențiu Ulici** intitulat **Promoția fără critic** — apărut în **Lucașărul** nr. 11 din 18 martie a.c. m-am întrebă dacă prozatorii despre care e vorba în articol au fost chiar așa de **ocotii de critică**.

Fiind vorba de scriitori care publică în mod curent de cel puțin zece ani — în toate genurile (poezie, proză scurtă, eseu, roman și publicistică de bună calitate) ei au fost receptați de **principali** croniciari literari ai celor mai importante reviste literare (și de cultură) din întreaga țară.

Astfel că, probabil, autorul articolului s-a referit la „absența” lor din comentariul critic de carte.

Este și aceasta o optică — dar cred că, în cazul unor scriitori „ne-clasiciști” (din fericiți!) pierdere nu este nerecuperabilă, cel puțin la apariția volumelor în care croniciarii își string periodic „producția” dintr-o anumită perioadă.

„Intrarea în manualele școlare” — poate că nici autorii respectivi nu ar dori să fie vorba — fiindcă i-ar strivi într-o carapace pe care scrierul lor cere tocmai s-o depășească. În sfîrșit, graba cu care scriitorii vor să intre în „istoria literaturii” mi se pare o naivitate juvenilă — fiindcă de impresie că au uitat prea repede ce se întâmpla cu scriitorii uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

„Totuși, de vreme ce fiecare judecător al vieții literare este liber pe opiniile și criteriile sale, n-are avea rost să mai stăruim într-o controversă inutilă — de vreme ce scriitorii respectivi există pur și simplu, ca atare, sint uciși prin propriile lor succese răsunătoare — chiar înainte de a se fi cristalizat.

